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A FAJTAKUTATÁS ÉS NEMESÍTÉS TÖRTÉNETÉNEK 
ÁTTEKINTÉSE

Arra a kérdésre, hogy a fajta hozta-e létre a kertészetet, vagy a kertészet a 
fajták sokaságát, nem könnyű egy szóval válaszolni. A fajta és a kertészet 
viszonya elválaszthatatlan, kölcsönösen hatnak egymásra. Mindkettőt az em
beri, társadalmi, gazdasági szükségletek (élelmezési, esztétikai, kultikus igé
nyek) hozták létre. Természetes viszont, hogy ez a viszonosság az egyes kor
szakokban eltérő intenzitású és eltérő tartalmú volt.

Tekintsük át először a fajtakérdést történeti vonatkozásában.
A növényfajták felhasználása és gazdasági jelentősége egyidős a növényter

mesztéssel. Az első növénytermesztők a természet alkotta fajtákat használták. 
Később, bár a vadon tenyésző fajok és természetes változataik szerepeltek az 
ember ellátásában, egyre szaporodott a termesztési viszonyok hatására kiala
kult fajták (kultivárok) száma. A fajták közti természetes kereszteződések, a 
magról szaporítás, a mutációval létrejött változatok, az ösztönös és tudatos 
szelekció évszázadok, évezredek alatt nagyszámú fajta forrásai voltak, s egy
ben elindították a termesztésbe vont fajták kultúrevolúcióját, amely több új 
kultúrfajt is létrehozott.

Már az ókorban kiléptek a termesztésbe vont fajok természetes areájuk ha
tárain, s a kultúrában új területeket hódítottak meg a kontinenseken belül, de 
új kontinensekre is behatoltak. Különösen megélénkült ez a folyamat a közép
es újkorban, s még napjainkban sem zárult le teljesen. Az introdukció, az 
akklimatizáció egyes tájak termesztett növényfajtáinak a számát tovább gya
rapította.

A növényfajták száma már a történeti ókorban felszaporodott. A Biblia, a 
föníciai (Mago), a görög és a római szakírók (Vergilius, Plinius, Columella) 
több kerti növényfajta nevét s bizonyos tulajdonságát említik, és utalnak azok 
értékére is.

Az egykori királyi kertek egyben fajtagyűjtemények is voltak. Feljegyzések 
vannak arról, hogy az időszámításunk előtti évezredekben Mezopotámiában 
több király (Sanherib, I. Tiplatpilesar) kísérleti kertet s benne fajtagyűjte
ményt létesített. Az ókori római birodalom különösen felélénkítette a fajta
cserét. Központjában: a mai Itália területén a birodalom minden részéről be
gyűjtött kerti növényfajták tömegei halmozódtak fel. Vergilius írásai szerint 
Róma kertjeiben annyi a növényfajta „mint a homokszem a Líbiai sivatag
ban”. Ebből a fajtatömegből igen sok vándorolt a különböző provinciák felé. 
Ez a fajtavándorlás nagyarányú és hosszú ideig tartó európai spontán fajta
versengés és fajtakutatás folyamatát indította el. Az Európában így kialakult 
fajtatömeg lett tulajdonképpen a középkori Európa növénytermesztésének a 
bázisa. Ezek a fajták kerültek többnyire a római szakírók által tanított ter
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mesztéstechnikai ismeretekkel a feudális földesurak, nemesi udvarházak, ko
lostorok földjeire, kertjeibe. Ezek a fajták képezték alapját az eredeti helyi 
fajtaanyaggal együtt az európai kertészeti termesztés kialakulásának. Amerika 
felfedezése, az Újvilág és Európa közti kapcsolatok újabb növényfajok, fajták 
kölcsönös áramlását indították el. A különböző hódító háborúk, népmozgal
mak is hatottak a fajtamozgásra.

A fajtáknak a termesztésben betöltött szerepe kisebb volt, mint manapság. 
A kerti növények bizonyos fajtatulajdonságaival szembeni igény megnyilvá
nult. A talaj- és klímaviszonyok feltétlen fajta válogatásra késztette a termesz
tőt. Ezek az okok elindították a fajtadifferenciálódást. így alakultak ki egyes 
tájak jellemző kerti növényfajtái, a különböző érési idejű, feldolgozásra, frissen 
fogyasztásra és eltartásra alkalmas zöldség- és gyümölcsfajták, a vallási és 
lakáskultusz céljait szolgáló dísznövények, a különböző gyógyászati célokra 
alkalmas növényfajták stb. A fajtaelőállítás módja ismeretlen volt, de a ter
mesztők a nemzedékről nemzedékre felhalmozódó tapasztalatok és saját meg
figyelések alapján növényfajtáikat válogatták, szelektálták, s a legmegfele
lőbbeket szaporították. A fajtaismeret, a fajtakutatás nem fejlődött a tudo
mányos színvonalig. A termesztéstechnika változatlan volt a XIX. sz.-ig, 
így annak a változása különösebben nem módosította a fajtaviszonyo
kat.

A hazai középkori kerti növényfajtákra vonatkozólag vannak írásos feljegy
zéseink. Ezek a feljegyzések azonban nem adják a teljes fajtaképet, hiszen 
országos gyűjtemények és leírások nem voltak. Viszont igen jó tájékoztató 
jellegűek. Mátyás király Corvináiban több kerti növényfajta nevét és leírását, 
felhasználási módját írták le. Szikszai Fabricius Balázs latin—magyar szó
jegyzékében (Nomenclatura seu dictionarium latino—ungaricum, 1590) 10 
szőlőfajta, 12 almafajta, 6 körtefajta, 5 szilvafajta, 2 cseresznyefajta, 2 man
dulafajta, 2 diófajta nevét találhatjuk meg. Takáts Sándor a magyar főurak 
családi leveleinek a feldolgozásánál 5 alma-, 9 körte-, 3 szilva-, 6 cseresznye-, 
2 őszibarack-, 1 meggy-, 1 szőlőfajta nevét említi, amelyek közül csak 6 — 7 
azonos a Szikszai jegyzékében találhatókkal.

Igen jelentős forrásunk a XVI. sz. második felére vonatkozóan L ippay 
.János „Posoni kert” (1966) c. műve, amelyben megtaláljuk a pozsonyi érseki 
kertben termesztett zöldség-, dísznövény- és gyümölcsfajtákat. Az itt ismerte
te tt fajták száma (több száz) igen jelentős, a leírások pedig már utalnak a faj
ták étkezési és termesztési értékére is.

A XVII. sz. végén korszakalkotó felfedezést te tt R. J. Camerarius. Kimu
tatta, hogy a virág a növény szaporítószerve. Cameraritxst követően többen 
kutatták a növények virágait, szaporítószerveit, s ennek eredményeként a 
XVIII. században ismertté vált a mesterséges beporzás és termékenyítés. 
A mesterséges termékenyítés ismerete elindította a növények keresztezését, 
ami a fajták tulajdonságainak a megváltoztatását, javítását, s ezzel nagyszá
mú, új fajta előállítását tette lehetővé (Knight cseresznye- és meggykereszte
zései). Ezután az ember a spontán kialakult fajtákat közvetlen beavatkozással 
tervszerűen is képes volt alakítani.

A XVII. sz. második felében Nyugat-Európában felvirágzik a fajtakutatás, 
számos pomológiai munka jelenik meg (Párizsban Merlet, F ouqttet, D e la 
Quintin J ean, Németországban K noop pomológiai könyve). Ezeket a XVIII. 
sz.-ban további jelentős fajtaleíró művek követik (Németországban Manger 
H einrich, J. L. Christ, Franciaországban Combles, Chaptal stb.). Nagy
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szőlő- és gyümölcsfajta-gyűjtemények létesülnek. A nyugat-európai fajtatanul
mányok, a fajtagazdagság, figyelmet keltett Közép- és Kelet-Európábán is. 
Hazánk arisztokrata földbirtokosai Nyugat-Európából hozatták gyümölcsö
seikbe a fajtákat, s külföldi szakmunkákból szerezték meg gyümölcsészeti 
ismereteiket. Fajtagyűjtemények, faiskolák létesülnek nálunk is. így a Balkán
ról származott, és ősi hazai fajtáink köre nagyszámú, nyugat-európai gyü
mölcs- és szőlőfajtával szaporodott. Megjelentek nálunk is az újabb fajta
tanulmányok, fajtaleírások (Tessedik S., Mitterpacher L., Bogsch J., 
Leibizer J., Orbán P., K omáromi .János P éter stb.). Szabó J ózsef „Cultura 
peponum” c. (1790) latin nyelvű könyve a dinnyefajták ismertetésén kívül 
foglalkozik a dinnye regenerálódásával is.

A XIX. sz. elején az európai fajták mozgása tovább tart, hazai fajtakészle
tünket is továbbszaporítjuk, ugyanakkor a hazai fajták felkutatása, értékelése 
a reformkorban fellendül. Sokan a nyugati fajtákkal szemben védik a nálunk 
bevált fajtákat (pl. Nagyváthy J ános az 1821-ben megjelent „Magyar Prac- 
tikus termesztő” c. munkájában), s a hazai faiskolák gazdag és értékes fajta
anyagára terelik a figyelmet, amelyeket a nyugati pomológusok nem ismernek.

Fábián József lefordítja Chaptal francia nyelvű ampelográfiai művét a 
század legelején, amely a francia szőlőfajtákat ismerteti. Nemsokára utána 
Schams Ferenc országos fajtagyűjtemény alapjait veti meg Budán, azzal a 
céllal, hogy ott tisztázzák a szinonimákat, megismerjék a fajták tulajdonsá
gait, s meghatározzák a termesztésre legalkalmasabbakat. Schams munkás
ságával indult el az első nagy igényű szőlőfajtakutatás, amely sok más fajta- 
gyűjtögetővel szemben (Mayerffi Xavér F erenc, Görög D emeter, R oten- 
stein Gottfried stb.) olyan tudományos perspektívát adott a fajták tanul
mányozásához, amit csak ma tudunk igazán értékelni.

A kapitalista gazdálkodás kialakulása nyomán a mezőgazdaságban is kialakul 
az árutermelés. A tudományos kutatások feltárják az élelmiszerek táplálkozási 
értékét, a növények, gyümölcsök béltartalmát, s rávilágítanak a fajták közti 
különbségekre. Az árutermelés kialakulása sürgeti, a technikai fejlődés pedig 
serkenti a növénytermesztés racionalizálását, korszerűsítését. A kialakuló és 
élénkülő áruforgalom, a fogyasztók, a piacok igényének növekedése, változása 
új követelményeket támasztottak a fajtákkal szemben, elemi erővel terelte rá 
a figyelmet a fajtakérdések megoldására. Emellett a különböző kontinensek 
közti fajtacserével beáramló új növényi betegségek, kártevők, az egyes poli
tikai törekvésekkel felmerült önellátási szükségesség is hatott a tudományos 
fajtakutatások és a nemesítés megindulására.

E ntz, Málnay, T ersánczky, Bereczky, m ajd R. Molnár és sok más fajta
kutató tanulmányai, ampelográfiai, pomológiai művei, faiskolai árjegyzékek 
Szontagh Pál és Girokuti P. FERENCnek a dinnyefajtákról (1700) és azok 
nemesítéséről írt könyvei adnak képet a XIX. sz. közepének, második felének 
zöldség-, gyümölcs és szőlőfajtáiról.

A XIX. sz. nagy termesztéstörténeti eseménye volt a tragikus filoxéravész. 
A filoxéravész megállításának legfontosabb eszköze a filoxéraellenálló ala
nyokra oltás volt. Megindult a szőlőalany kutatás, amely a XIX. sz. utolsó 3 
évtizedében sok tudományos és gyakorlati szakembert foglalkoztatott (Szilá
gyi, Treitz stb.). Megindult az alanynemesítós is (Teleki).

A filoxéravész és az azt követő felújítás jelentős változást okozott szőlőfajta
állományunkban. Sok fajtát elsodort a vész, sok kevésbé értékes, a termesztési 
céloknak meg nem felelő fajták telepítését rendeletek tiltották meg.
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A direkt termő fajták is megjelentek a század közepén, s a filoxéravész ide
jében számuk és elfoglalt területük növekedett, a fajtakutatásnak és termesz
téspolitikának nem kis feladatot adtak.

A lisztharmat és peronoszpóra megjelenése ugyancsak fajtaproblémákat ve
te tt fel.

A XIX. sz. végén indult el a szőlőnemesítés Mathiász J ózsef, Mathiász 
J ános és Stark Adolf munkásságával. Tevékenységük a magyar csemege
szőlő-fajta sorozat létrehozására irányult, amely nélkül a néhány, hazai viszo
nyaink között kevésbé megfelelő fajtával csemegeszőlő-termesztésünk fejlő
dése elképzelhetetlen. Nemesítőink munkássága nemcsak hazai, hanem nem
zetközi viszonylatban is nagy hatású volt.

Ugyancsak a XIX. sz. végén alakul meg a MAUTHNER-cég, amely nemesíté
sével később jelentős szerepet játszott a hazai zöldség- és dísznövényfajták 
alakulásában.

A két világháború között a kertészeti termesztés bizonyos fejlődést muta
tott. Különösen gyümölcstermesztésünk indult fejlődésnek. Ekkor indult el az 
a differenciálódás gyümölcstermesztésünk szerkezetében, amelynek eredmé
nyeként a termesztőtájak véglegesen kialakultak. Ekkor léptek be a Jonathan 
alma s a kajszifajták termesztésünkbe, és gyümölcstermesztésünk sajátos jelle
gét kialakították. Angyal Dezső, Mohácsy Mátyás, Magyar Gyula, H orn 
János stb. fajtakutatásai, a Pomológiai Bizottság működése teremtették meg 
az alapot az üzemi gyümölcstermesztés megalapozásához. Ennek az időszak
nak egyik fontos kezdeményezése volt gyümölcsfajtáink elmélyültebb tanul
mányozása, azok termésének vegyelemzése, belértékének összehasonlítása, 
mivel a fajták ésszerűbb megválasztását, s a termés exportpiacra történő 
értékesítését igyekeztek előmozdítani. Fajtáink az exportpiacokon, a gyakori 
nemzetközi kiállításokon is versengtek fennmaradásukért.

A felszabadulással kertészeti termesztésünkben új korszak kezdődött, nép- 
gazdasági jelentősége nőtt, kertészeti profilú árutermelő nagy üzemek jöttek 
létre. Az árutermelő nagyüzemek létrehozása a termesztéstechnika fejlesztése, 
a jövedelmező termelés kialakulása a felmerült fajtaproblémák megoldását fel
tételezte. Ehhez a feladathoz a legfontosabb bázist az egyes kertinövény
csoportokban igen szegényes fajtakészlet adta, amelyet számunkra a XIX. sz. 
vége s a XX. sz. első fele hagyatékozott.

A FAJTÁK IRÁNTI KÖVETELMÉNYEK NAPJAINKBAN

A fajta a nagyüzemi árutermelés egyik, vagy mondhatjuk, legfontosabb té
nyezője, termelési eszköze. A növény felhasználásra alkalmas részében (vala
melyik vegetatív szervében, virágában, termésében) testesül meg a növényi 
szervesanyag-termelési folyamat, s az ezt előkészítő, fenntartó, célszerűen és 
gazdaságosan irányító agronómiái és szervezési tevékenység. A növény szerves
anyag-termelési kapacitása, termékenysége, termésminősége, a termés felhasz
nálási értéke a termésegységbe fektetett munka- és anyagköltség a fajták tulaj
donságai szerint alakul. A fajta az árutermelés jövedelmezőségének s az önkölt
ség csökkentésének legfontosabb tényezője.

Hazánk kerti növényekkel hasznosított területe ma már több mint egy
millió hold. A kertészeti termesztés bruttó termelési értéke az utóbbi öt év 
átlagában elérte a tízmilliárd forintot. A kertészeti termények exportja 1965-
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ben meghaladta az egymilliárd devizaforint-értéket. Az elért termelési érték és 
exportkitermelés jórészben a termesztett fajták függvénye. S ez a termelési 
érték a következő években az új ültetvények termőre fordulása után még nö
vekedik majd.

A kertészeti termesztésben hasznosított terület nagy hányadában (kéthar
mad részében) egyéb mezőgazdasági növények által kevésbé gazdaságosan 
vagy nem hasznosíthatók (4—5 q rozs), viszont gyümölccsel és szőlővel nagy 
értékek termelhetők rajtuk. Ezek a gyengébb termőképességű területek (ho
mok, hegyoldal) azonban nem teszik lehetővé olyan nagy termésátlagok, s 
olyan külső értékű termések olcsó előállítását, mint más európai országok ker- 
tészetileg hasznosított jobb talajai. Klímaviszonyaink — bár nagy biológiai 
értékű zöldség, gyümölcs és szőlő termesztésére alkalmasak — nagyon szeszé
lyesek, kockázatossá teszik a termesztést. Az extrém területek eredményesebb 
hasznosításához szükséges területrendezés, talajjavítás, művelésmódok igen 
költségesek. A fajtának tehát, mint fontos termelési eszköznek környezet
hasznosító képessége rendkívül fontos ökonómiai tulajdonság.

Az agrobiológiai tulajdonságoknak — jó alkalmazkodóképesség, télállóság, 
szárazságtűrés, hőtűrés, termőképesség — és a termésértékeket meghatározó 
tulajdonságainak kedvezően kell párosulniuk a fajtában ahhoz, hogy a mi 
viszonyaink között gazdaságos legyen a termesztésük.

A termesztés racionalizálása, korszerűsítése a fajtakérdések megoldása nélkül 
lehetetlen.

A termelés racionalizálása kapcsán alapvető követelmény a munka- és az 
anyagköltség csökkentése. Ez az irányzat szükségszerűvé teszi sok növény 
üzemi termesztéstechnikájának forradalmasítását. A technikai műveletek gé
pesítése megváltoztatja az ültetvények ökológiai feltételeit, a fito- és agro
technikai eljárásokat, ami a növények egyes biológiai tulajdonságait fokozot
tabb mértékben feltételezi. Szükségessé teszi a termesztett növények kritikai 
felülvizsgálatát, alkalmasságának a mérlegelését, a fajtamegválasztás alap- 
követelményeinek és a növénynemesítés irányelveinek a módosítását.

A racionalizálás, korszerűsítés egyik legfontosabb feladata a kézimunkaerő- 
szükséglet csökkentése a termelési folyamatban, ami a gépesítés gazdaságos 
fejlesztése útján érhető el.

A kertészeti növények körében a gépesítés megoldásának a problémái vál
tozóak. Egyes növényfajtáknál, fajtacsoportoknál a műveléstechnikai folya
matok korszerűsítése és a betakarítás gépesítése is, más fajtáknál, fajtacso
portoknál csak a betakarítás gépesítése adott különleges feladatot a fajta
kutatóknak és nemesítőknek, mivel jelenleg a mechanika, a gépszerkesztés 
lehetőségei korlátozottak. Csak néhány példát kívánok említeni.

Szőlőtermesztésünkben a műveléstechnika gazdaságos és teljes gépesítése 
szükségessé tette a sorközök szélesítését, a területegységre eső tőkeszám csök
kentését. A tőkeszámcsökkenéssel együtt járó terméshozamcsökkenés elkerü
lésére szükséges növelni a tőkék egyedi termőkapacitását: be kell vezetni a nagy 
váztömegű, nem vagy csak részlegesen fedhető tőkealakokat. A magas kordon 
eredményesen és gazdaságosan a fagyot viszonylag jól tűrő, erős növekedésű, 
könnyen felújítható, cukrot bőven termelő, nem túl kései érésű fajtáknál alkal
mazható. Tekintettel arra, hogy az intenzív tőkealakok bevezetése nálunk is 
szükségszerű: a szőlőfajták alkalmasságának kritikai felülvizsgálata, az üzemi 
termesztésre engedélyezett és javasolt fajták és fajtaarányok revíziója sürgős 
fajtakutatási feladatként hárult kutatóinkra. Ez pedig nem mondható kis
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feladatnak, ha a ma rendelkezésre álló fajtákat módszeresen akarjuk érté* 
kelni. A nemesítés számára a termesztéstechnika ilyen irányú alakítása első
sorban a fagytűrő fajták nemesítését követeli meg.

A gyümölcstermesztésben az intenzív faalakok bevezetése teszi lehetővé a 
maximális gépesítést, a szükséges kézi munkaerő és a védekezési anyag gazda
ságosabb felhasználását. Az intenzív faalakok alkalmazását a fajtakutatási és 
nemesítési tevékenység előzte meg, s csak ezen az úton fejlődhet tovább. 
A termőkaros orsó, palmetták és sövények neveléséhez alkalmas alanyfajták 
felkutatása, ill. előállítása, a különböző nemes gyümölcsfajok alkalmasságának 
felderítése alapvető feladat volt.

A környezet termesztésre alkalmassá tételének és jobb kihasználásának is 
eszköze a fásnövények termesztésében az alanyfajta. Az adott környezeti vi
szonyoknak és termesztési céloknak legjobban megfelelő alanyfajták feltárá
sát, az affinitás, compatibilitás kérdéseit is a fajtakutatás és nemesítés oldja 
meg.

A termésszedés gépesítésének a megoldása sem képzelhető el fajtakutatási és 
növénynemesítési tevékenység nélkül.

Az uborkatermesztés gazdaságosságát jelentős mértékben a leszedett cse
megeuborka aránya határozza meg. A csemegeuborka kézi szedési igénye igen 
nagy. Az eddig kialakított szedőgépek általában nagymértékben károsítják az 
érzékeny növényeket, és a termésmennyiség jelentős csökkenése miatt alkal
mazásuk csak ott lehet kifizetődő, ahol a kézi munkaerő különösen drága. 
Műszakilag könnyen megoldható viszont az egyszerre szedés (a kultúra fel
számolásával) gépesítése. Ehhez azonban speciális fajtákra lenne szükség. Az 
ilyen fajta jellemzői: inda nélküli, nőivarú vagy túlnyomóan nőivarú, szuper
korai, nem sárguló és keseredő, fejlődési ütemét tekintve nagyon kiegyenlített, 
erősen fürtös típus.

A paradicsom (konzervparadicsom) gépesített szedésének a megoldása szin
tén feltételezi a bogyók azonos időben való érését, a szárakról sérülés nélküli 
könnyű lerázhatóságát.

A zöld konzervborsó gépi aratásának megoldhatósága az azonos idejű virág
zás és egyidőben érő szemtermés (egyenletes zsengeség).

A fás gyümölcsfajták szedésének a gépesítése is nagy feladat. Néhány gyü
mölcsfajtánál a rázórendszerű szüretelőgépek kerültek bevezetésre. Ehhez meg 
kellett vizsgálni a fajták alkalmasságát. Az egyszerre érő, nem túl erősen ta 
padó kocsányú, s főleg gyors fogyasztásra és konzervipari feldolgozásra szánt 
termés szüretelhető ezen a módon. A tartós tárolásra termelt gyümölcsök 
gépesített szedésével kapcsolatban is vethetők fel nemesítési feladatok.

A szőlőszedés gépesítésére — előzetes tanulmányok után — hosszú kocsányú, 
könnyen lerázható bogyójú fajtákat kellett kiválasztani. Hazánkban, ha 
a szőlőszedés gépesítésére kerül sor, hasonló feladata lesz a fajtakutatók
nak.

A gazdaságos termesztés, a termelői berendezések jó hasznosítását fokozza 
a fajta-futószalag kialakítása. Ez a futószalag részben a fogyasztási idény 
optimális kiszélesítése, másrészt a kertészeti növények összességét tekintve a 
különböző növényfajták egymást követő és párhuzamos kapcsolása a fogyasz
tók ésszerű ellátása érdekében. Konkréten: a szamóca, őszibarack, szőlő fo
gyasztási idényének folyamatos meghosszabbítása egymást követő érési idejű 
fajtákkal, másrészt pl. saláta, hónapos retek, zöldhagyma, szamóca, őszi
barack, nyári alma, körte, meggy, szőlő stb., tehát a zöldség- és gyümölcsfajták
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táplálkozási szempontból ésszerű, de ugyanakkor gazdaságos párhuzamos ter
mesztése.

A koraiság sok kertészeti növénynél a jövedelmezőség egyik legfontosabb 
tényezője. Ez különösen a zöldségnövényekre, a korai gyümölcsökre vonatko
zik, ezért korai termesztésre alkalmas paradicsom-, paprika-, uborka-, karalábé-, 
retek- és salátafajtát állítottak elő. Bővült a korai érésű szamócák, csemege
szőlőfajták száma.

A paradicsomtermesztés gazdaságosságát növelte a karó nélkül termeszthető 
(ún. determinált) fajták bevezetésének a lehetősége.

A termelés egyenletességének és biztonságának alapja a növények és a ter
més egészségének, épségének, áruértékének a megóvása. Ennek legolcsóbb esz
köze a rezisztens növények termesztése. A rezisztens fajták előállítása, a múlt
ban és jelenben is, a fajtakutatás és nemesítés egyik legfontosabb feladata. 
Valamennyi termesztett növényünknek számos gomba- és rovarkártevője van, 
a környezet számos eleme (hő, fény, csapadék, szél stb.) károsíthatja azokat. 
Sok év átlagában a termés 15-—30%-a pusztult el, de egyes években az érzéke
nyebb növényfajták termésének 50—80%-a veszhet el növényi betegségek, kár
tevők pusztítása, időjárási kártételek következtében. A szőlőperonoszpóra, 
szürkepenész, lisztharmat, fuzikládium, monilia, almafalisztharmat, kajszi- 
gutaütés, vírusos, fuzáriumos, rizoktóniás betegségek, filoxéra, szőlő- és gyü
mölcsmolyok, a fagyok, szárazság, hőség, a talaj tápanyagszegénysége, túlzott 
sótartalma stb., stb. azok a kártevők, amelyek évről évre kiveszik a vámot a 
kertészeti növénytermesztésben, erősen növelik a ráfordításokat, és sürgetik a 
rezisztens fajták előállítását, felkutatását. A rezisztencia-igény ma már kiter
jed a fokozott műtrágyatűrésre, növényvédőszer-tűrésre, gyomirtószer-tű- 
résre.

A növénytermesztés gazdaságosságának legfontosabb tényezői közé tartozik 
a fajták termékenysége, a termés fogyasztási és technológiai értéke.

A területegységre eső termésmennyiség nagymértékben függ a termesztés- 
technikától, de alapvetően a fajta tulajdonságai határozzák meg. A különösebb 
technikai beavatkozás nélkül rendszeresen és gazdagon virágzó, jól terméke
nyülő, a termést felnevelő fajták értékesebbek, mint a drága technikai beavat
kozással (metszés, lekötözés, hormonos kezelés stb.) elérhető termést adó faj
ták. A termékenységi koefficiens fokozásában a nemesítés ma már sok növény
nél a fiziológiai lehetőségek felső határáig jutott, ahol a vegetatív és generatív 
részek viszonosságának egyensúlya felborulhat. Az egyedi termőképesség foko
zása csak addig a határig indokolt, ahol a vegetatív tömeg még elegendő a 
termés külemi, fogyasztási és technológiai értékének a kinevelésére, s amely 
még a szervezet szilárdságát sem veszélyezteti.

A termesztés — az élelmezési igények növekedésével, változásával kapcsolat
ban — differenciálódott és tovább differenciálódik. A kertészeti termesztéstől 
ma már követek a társadalom azt, hogy egész évben biológiailag értékes, friss 
zöldséget és gyümölcsöt szolgáltasson. A tárolási és a hűtőtechnika ma már 
sokra képes. A nyáron a szabadföldön olcsón termelt gyümölcs- és zöldség
féléket képes a zöldség- és gyümölcsszegény hónapok idejére megőrizni. Vi
szont néhány zöldség- és gyümölcsféle még nem tartható el fogyasztási értéké
nek csökkenése nélkül, vagy ökológiai igényei miatt szabadföldön a vegetációs 
idő korai szakában termeszthető, s hosszú ideig tárolása nem gazdaságos. 
Emiatt a téli idényben, vagy a tél végén, tavasz kezdetén, amikor az időjárás 
különösen változó, az üveg és a fólia alatti termesztés a gazdaságosabb. Az

13



üveg és fólia alatti termesztésre nem minden, a szabadföldi viszonyok között 
jól termeszthető növény alkalmas. A drága berendezések, a többnyire kézi mű
velés gazdaságos hasznosítására csak nagy termőkapacitású, jól alkalmazkodó, 
kevésbé fényérzékeny növények alkalmasak.

A friss (nyers) fogyasztásra és ezen belül a közeli és távoli (export) piacokon 
való hasznosításra, továbbá a konzervipari feldolgozásra, és ezen belül a külön
böző készítmények gyártására a termény alakjával, méretével, konzisztenciá
jával, béltartalmával kapcsolatosan különleges igények alakultak ki. Az igé
nyek kielégítése fajtarevíziót, a fajtakutatás és nemesítés feladatainak a meg
változtatását követeli meg.

A termesztés fogyasztási és technológiai értékének (minőségének) a normája 
a növénycsoportok szerint változó. Másként jelentkezik az igény a zöldség- és 
gyümölcs-, a friss fogyasztásra és feldolgozásra termesztett fajtákkal szemben. 
A kertészeti növényekre általában jellemző (bár vannak kivételek), hogy nem 
elsősorban kalóriát adó, hanem dietétikus, táplálkozás-élettanilag nagy értékű 
élelmiszereket, továbbá környezetet szépítő, esztétikai elemeket, s az egészsé
ges környezetet kialakító termékeket ad. A társadalmi igények növekedése és 
változása szükségszerűen arra készteti a kertészeket, növénynemesítőket, hogy 
a zöldség- és gyümölcsfajták termésének vitamin-, szénhidrát-, fehérje-, sav-, 
ásványisó-, szárazanyagtartalmát, íz- és zamatanyagait növelje, megváltoz
tassa, kellően arányosítsa, a szervezetre ártalmas anyagokat kiküszöbölje, szö
veti struktúráját, konzisztenciáját táplálkozásra a lehető legmegfelelőbbé ala
kítsa, a termés fogyasztásra hasznosítható arányát növelje, hogy a dísznövé
nyek elégítsék ki maximálisan az emberek esztétikai igényét. Különösen sok és 
nagy konzervipari igényt kellett és kell kielégíteni. Pl. a paradicsom zöldtalp- 
mentességének, szárazanyagtartalom-növelésének, az étkezési paprika csip- 
mentességének, a paradicsom alakú paprika jó beérésének, beszínesedésének, 
csípmentességének, a fűszerpaprika festéktartalma növelésének a feladatát kel
lett megoldani a nemesítőknek.

A gyümölcstermesztésben a szállíthatóság és a tárolhatóság erősen befolyá
solja a termesztés gazdaságosságát. A fajtakutatás és nemesítés feladata a faj
ták alkalmasságának megállapítása, s a fajták szállíthatóságának és eltartható
ságának a fokozása.

A borral, bortípusokkal szembeni igény kielégítése a borok belföldi értékesí
tési és exportálási lehetőségét befolyásolja. A borok kívánatos tulajdonságai
nak (szín, íz, zamat, alkohol-, sav-, cukor- és extrakttartalom stb.) kialakításá
ban a borászati technológiának jelentős szerepe van, <le a fajták jellegzetes 
tulajdonságai nem nélkülözhetők. A kommersz, asztali, a pecsenye- és csemege
borok, a borkülönlegességek előállításához a termőhelyi viszonyok s a fajták 
kedvező összehangolása, sőt a fajták nemesítése szükséges, hogy ezzel is növe
kedjék a fajták x-elatív termesztési értéke.

Ahhoz tehát, hogy a kertészeti növényfajták valóban betölthessék a terme
lési folyamatban a legfontosabb termelési eszköz szerepét, korszerű üzemi szem
lélettel kell azokat értékelnünk. A növényfajták vonatkozásában sem szabad 
elválasztanunk a „termelőeszköz” értékelését az általa előállított közbenső és 
végtermék társadalmilag meghatározott értékétől. A növényfajtának egyfelől 
termelési kapacitása (termékenysége), termelési biztonsága, termesztési költ
ségigénye, másfelől az általa előállított áru fogyasztási értéke, társadalmi szük
ségessége, fogyasztási tömege együttesen adja meg a fajták szintetikus ökonó
miai értékét. Természetesen vannak esetenként kiemelhető tulajdonságok (pl.
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a koraiság, különleges ízek, zamatok, technológiai érték, környezethasznosító' 
képesség), amelyek sok negatív tulajdonság ellenére szükségessé tehetnek ideig
lenesen néhány fajtát a termesztésben. A fajták ilyen szemlélete segítheti csak 
hozzá a termesztőt, a fajtakutatót, a nemesítőt s a termesztést irányító szak
embereket az eredményes színvonalas munkához.

MILYEN EREDM ÉNYEKET ÉRTÜNK EL 
A FAJTAPROBLÉMÁK MEGOLDÁSÁBAN 

A MÁSODIK VILÁGHÁBORÚ ÓTA?

A felszabadulás után a növényfajtakutatás és a -nemesítés olyan lehetősége* 
két kapott, amilyennel azelőtt soha nem rendelkezett. A továbbfejlesztett, régi 
és újonnan alapított intézetek, kísérleti telepek számos munkatársa kapcsoló
dott be tervszerűen a fajtaproblémák megoldásába.

A fajtakutatások elsődleges feladata a termesztésben fellelhető fajták fel
tárása, begyűjtése, módszeres kísérletekben összehasonlító értékelése, a szino
nimák, fajtaazonosság tisztázása, az üzemi termesztésre alkalmas fajták meg
állapítása volt. Ez a fajtakutatási munka mindmáig nem zárult le, de eddig is 
jelentős eredményeket hozott a kertészeti növényfajták valamennyi csoportja 
körében. Az eredmények részben új, értékes tájfajták feltárásában, a termesz
tésre engedélyezett fajtáknak ökológiai igényük megismerése alapján történő 
körzetesítésében és fajtatanulmányok (pomológiák, ampelográfiák, zöldség- és 
dísznövény-fajtaismertető monográfiák) kiadásában nyilvánultak meg. Csak 
példaként említek ezek közül.

A Ceglédi piros alma és a Kécskei rózsabarack N yújtó és mti, a Gyöngyösi 
szívcseresznye, Solymári politúr, Pomázi hosszúszárú cseresznye Brózik Sán
dor, a Gönczi magyar kajszi Br ó z ik -K orponay—R ozsnyai—Zatykó I., a 
Mariska őszibarack Lőrincz Miklós és Főző J ózsef, a Milotai 10, a Tisza- 
csécsi 10, 83 diófajták Szentiványi P éter fajtakutatásai révén feltárt fajták. 
Nagyon értékesek a termesztés számára Probocskainak az alany- és nemes
fajták affinitásának megismerése céljából végzett kísérletei.

A filoxéravészt s az első felújítást átvészelt régi magyar szőlőfajták, fajta
változatok, továbbá sok behozott, de csak szórványosan előforduló külföldi 
fajták kerültek napvilágra Kővágó Antal, Németh Márton s a Éőiskola szőlő- 
termesztési tanszékének munkatársai (Kozma, Cserregi, Zilai) kutatómun
kájának a nyomán. A begyűjtött fajtákból fajtagyűjtemények létesültek, be
ható vizsgálatban tisztázták azonosságukat, származásukat, termesztési érté
küket. így több fajta mutatkozott üzemi termesztésre is alkalmasnak (Char- 
donnay, Semillon, Sauvignon blanc stb.).

A szőlőfajta-kutatás egy másik iránya volt a fajták változékonyságának 
(a fluktuáló változékonyság) s a tartós változatok létrejötte okainak, a tartós 
változatok (kiónok, klóntípusok) termesztési értékének a tanulmányozása. 
Kezdetben a gazdaságilag legjelentősebb, legnagyobb területen elterjedt faj
tákat (Kadarka, Furmint) kutattuk, később a Kékfrankos, Ezerjó, Piros vel- 
telini, Afuz Ali, Chasselas, Medoc noir fajta került sorra. A kutatások ered
ménye volt a fajták feljavítása és fenntartása, módszereinek a kidolgozása, 
értékelése, kiónok, klóntípusok (Németh: Furmint, Kadarka, Olaszrizling 
kiónjai; K ozma: Kadarka, Furmint, Piros veltelini kiónjai; Bakonyi: Olasz -
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rizling kiónjai; Csizmazia: francia hibrid szőlőfajták, Medoc, Kékfrankos stb.) 
kiemelése, elszaporítása, s a fajtafenntartás hivatalos hatósági szervének a 
létrehozása. A Szelekciós Felügyelőség s a Szőlő- Gyümölcs- Ültetvénytervező 
Vállalat által eddig létrehozott törzsültetvények ma már jelentős szerepet 
játszanak a szőlő- és gyümölcsültetvények biológiailag és gazdaságilag értékes 
telepítési anyagának a biztosításában, s az ültetvények termékenységének és 
termésminőségének a fokozásában.

A fajtakutatások során derült fény több alany- és termesztett fajtánk affi
nitására, az oltásnak a nemesfajták termékenységére, termésminőségére, vege
tációjára és anyagcseréjére gyakorolt hatására (Eifert, Csepregi, Zilai, 
K ozma).

Mint már az előbbiekben említettem, módszeres fajtakutatásokkal tártuk 
fel a fajtáknak az intenzív, magas törzsű, nagy vázrendszerű tőkeművelésre való 
alkalmasságát.

A zöldségfajtakutatás eredményei nem kevésbé számottevőek. Különösen a 
paprika- és a káposztatáj fajták tanulmányozása alapján nyertek több új fajtát 
egyedi szelekcióval. A Hatvani csemegepaprika K oródi és B orka, a Cecei 
édes 3 csemegepaprika Angeli, a Bogyiszlói vastaghúsú csemegepaprika Med- 
gyesi J ózsef, Ács Antal, a Keszthelyi fehér .Jeszenszky és Náfrádi I.né, a 
Szentesi fehér csemegepaprika Szalva munkájából származott. A Kalocsai E 15 
és a Dokomlási 2710 nem csípős fűszerpaprikát K omlóssy és Schmidt Gab
riella kutatták fel. A fejeskáposzta-tájfajtákból állították elő a Csurgói 
(László Flórián), a Hajdúsági, Szabolcsi és a Nagyecsedi fajtát (Karmacsi, 
P reczner). Tájfajtából született a Magyarkincs sárgadinnye-fajta (Ács).

A zöldségfajtakutatás volt hivatva arra, hogy az üveg alatti hajtatásra, a 
korai szabadföldi és konzervipari felhasználásra alkalmas fajtákat megállapítsa, 
továbbá külföldről származó fajtákat értékelje.

A dísznövény fajtakutatás célja elsősorban az egynyári dísznövények fajta
értékelése volt, de sok egyéb dísznövényre, pl. a Chrysanthemumra, több dísz
fára (Tilia, Sorbus, Fraxinus, Prunus), díszcserjére (Cotinus), rózsára is ki
terjedt.

Az egynyári dísznövények fajtaértékelését abból a célból végezték a Kerté
szeti Kutató Intézetben s a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola Dísznövény
termesztési Tanszékén (tulipán), hogy a sok ezer külföldi fajta közül a mi 
viszonyaink között legjobban díszlőket kiválasszák. Ez szükséges volt azért is, 
mert a fajták árjegyzéki leírása reklám jellegű, értékelésük nem tárgyilagos, s 
az eltérő éghajlatú országokban te tt megállapítások viszonyaink közt nem 
érvényesek. A munka további célja még a fajok, fajták elnevezése körüli rend- 
teremtés, s az azonosaknak mutatkozó fajták közül a legkiegyenlítettebbek 
kiválasztása. 10 év alatt mintegy 5000 tételt vizsgáltak felül, s ennek alapján 
K ováts Zoltán és munkatársai elkészítették az egynyári növények fajta- 
jegyzékét. A kutatások eredményei K ováts Altea fajtái is.

Á Chrysanthemum-kutatások célja a fajtaújdonságok tanulmányozása, kió
nok felkutatása, a külföldről behozott fajtáknak a mi fény- és hőviszonyaink 
közti viselkedésének a tanulmányozása volt (Incze).

Az évelő pázsitfüvek közül a Festuca vaginatat homokkötési célra, a Pucci- 
nella limosat szikes terület hasznosítására, a félárnyékos és árnyékos helyek 
füvesítésére a Bromus erectust, sportpályák füvesítése céljára pedig az Agrostis 
tenuist tanulmányozták és szelektálták (Domokos és munkatársai).
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A hagymásnövényeket (tulipán, jácint) vírusmentességre (blanehe-vírus) és 
hajtatási alkalmasságra tanulmányozták és szelektálták (Domokos és munka
társai és mások).

A díszítési célra használt fafajok (Tilia, Sorbus, Fraxinus ornus, Prunus, 
Cotinus) populációit és természetes hibridjeit a szárazságtűrésre szelektálták 
(Domokos és munkatársai).

A NÖVÉNYNEMESÍTÉS FELADATAI ÉS EREDM ÉNYEI

A hazai növénynemesítés rohamos fejlődését mutatja az, hogy az elmúlt 
10 évben 386 kertészeti fajtajelöltet jelentettek be fajtakísérletre és elismerésre. 
Növénycsoportonkénti megoszlás:

gyümölcsfajtajelölt...................  180
szőlőfaj tá jelö lt.........................................................................  158
dísznövényfajtajelölt ..................................................   48

Az elismerésre bejelentett fajták zömét, mintegy 75 —80%-át ugyan a régi 
hazai fajták, tájfajták és azok szelekciói, továbbá az országba kerülő idegen 
származású és kevésbé elterjedt fajták képezik, s csak kisebb hányadát az új 
keresztezésű vagy egyéb módon előállított fajták. Ennek ellenére igen számot
tevő a nemesítési tevékenység.

Eredményei a jövőben még nagyobbak lesznek, s a bejelentések között túl
súlyra jut majd az újabb hazai nemesítésű fajták aránya.

A nemesítési cél növényfajta-csoportonként változó, az elért eredmények is 
eltérőek, így ajánlatos ezekről kertészeti áganként részletezve beszámolni.

Zöldségnemesítés

A zöldségfélék nemesítésének terén végzett növénynemesítő munkát a fel
dolgozó ipar és az export kívánalmainak szemszögéből vizsgálva megállapít
hatjuk, hogy a piaci igények rohamosan fejlődő minőségi kívánalmai sokkal 
gyorsabban nőnek, mint aminek teljesítésére a magyar növénynemesítés képes.

Az ipari felhasználók a zöldségnövények nemesítésével, a jelenleg forgalom
ban levő fajtákkal szemben a következő követelményeket támasztják.

Fűszerpaprika. Noha a fűszerpaprika világpiaci térhódítása elsősorban a 
magyar paprikának volt köszönhető, ma már a rivális spanyol, jugoszláv fűszer- 
paprika — nagyobb festéktartalmánál, jobb színképződésénél fogva — kezdi 
mindinkább kiszorítani a piacokról. Világszinten ma már a 8 g/kg festék
tartalmú őrlemény a minimum, ugyanakkor alig tudjuk a 6 g/kg szintet tartani.

1965-ben a fűszerpaprika-őrlemény kivitelünk 33,1 millió devizaforintot jelen
te tt népgazdaságunknak. Az 1970. évi igény 5000 vagon fűzött paprika.

A fajta kutatásnál ismertetett tájfajtákból kiemelt fajtajelölteken kívül csu
pán egyedkiválasztással létrehozott új fajtákat mutathat fel a nemesítés, amit 
nem tarthatunk kielégítőnek. Ezek a fajták Obermayer és munkatársainak a 
Szegedi nem csípős 47—24, Szegedi csípős 48—163, továbbá Benedek és 
F élegyházi Pálné: Szegedi F 03 fűszerpaprika-fajtái. Ajánlatos lenne na
gyobb állami támogatást adni a fűszerpaprika nemesítéséhez.
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Az étkezési paprika nemesítése általában az igényeket kielégíti mind nyers 
fogyasztás, mind zöldexport és ipari vonatkozásban. Az újabb konzervipari 
feldolgozásra különösen alkalmas kúpos és a hajtatásban jól hasznosuló csok- 
ros fajták és hibridek különösen alkalmasak.

A fajtakutatásból származó szelekciókon kívül számos új hibridet állítottak 
elő a nemesítők. Pl. Angeli: Hajtatási zöld, Vukovics: Kecskeméti korai hal
ványzöld hajtatási fajtái; K önözsy: Tokodi édes, Angeli: Kúpos korai és 
konzervipari fajtái.

Paradicsompaprika. A pritaminexportot és a belföldi ellátást veszélyezteti a 
paradicsom alakú paprika csípősödése, magházbetegsége, alacsony festéktar
talma, alacsony termésátlaga.

Zöldbab. Termesztése fajtaproblémákkal küzd. A szálkásodás, öregedés, a 
termesztés és szedés gépesíthetősége jelenti a nemesítési problémákat. A be
hozott fajták is hamar leromlanak a megfelelő fajtafenntartás híján. A neme
sítés jelentőségét bizonyítja az, hogy csupán az ipar évi zöldbabigénye jelenleg 
is 1000—1200 vagon hüvely termés. 1970-re pedig a konzerv- és a hűtőipar 
igénye 2750 vagon zöldbabtermés. A gépi szedésre alkalmas húsos, telt hüvelyű 
nem szálkásodó fajták nemesítése különösen nagy feladat.

A keresztezéssel előállított fajták közül Csatári—Szüts és Baranyai: 
Budai konzerv, Korai vaj, Budai piac sárgás hüvelyű bokorbab fajtái, a sze
lekcióval nemesített fajták közül pedig Tímár: Juliskabab karósbab fajtája 
érdemel említést a külföldről származó fajtákon kívül.

Paradicsom. Nemesítése általában ma már a felmerülő fajtaigényeket kielé
gíti. Nagyobb probléma a vetőmagellátásban, valamint a termesztés megszer
vezésében, a termésátlagok alcsony voltában jelentkezik. A nemesítési cél jelen
leg a zöldtalpmentes fajták előállítása, valamennyi termesztési célra (üveg 
alatti és szabadföldi termesztésre), hímsteril fajták nemesítése, heterózis elő
állítására és a gépi szedésre alkalmas fajták előállítása. 1965-ben a paradicsom
készítmények exportja 45,1 millió devizaforintot jelentett népgazdaságunknak. 
A gépi szedésre nemesített fajták kipróbálásához és további finomításához fel
tétlenül szükséges paradicsomkombájn behozatalát, vagy hazai gyártását végre 
meg kellene oldani.

Az elmúlt időszakban a paradicsom-nemesítésben kiemelkedően jelentős ke- 
resztezéses nemesítés folyt. Mészöly és munkatársai végezték ezen a területen 
a legeredményesebb munkát, amit a Kecskeméti törpe, K  42 X K  törpe, a 
Kecskeméti 363, Kecskeméti 42, Kecskeméti konzerv stb. bizonyít. Rajtuk kívül 
Asztalos: Budai korai hibridfajtája s több egyedi szelekció érdemel figyelmet.

Uborka. Nyers exportra, belföldi fogyasztásra alkalmas külföldi fajtáink 
vannak, de a konzervipar csemegetípusú, 3—10 cm hosszúságú, nem fehéredő, 
egyenes, biztosan és bőven termő fajta iránti igénye nincs teljesen kielégítve. 
A nemesítési munka fokozása feltétlenül szükséges, hazai nemesítésű, elismert 
fajta nincs. 1970-re az iparnak 5000 vagon uborkára lesz szüksége.

Figyelmet érdemelnek Körösi Lajosné uborkahibrid-kombinációi (Duna — 
Tisza közi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet).

Sárga- és görögdinnye. A nagy hagyományokkal rendelkező dinnyetermesz
tés nem megnyugtató, megfelelő minőségi korai sárga- és görögdinnyefajtánk 
még nincs a termesztésben, s az ilyenek elterjedését az árpolitika is akadályozza. 
Korai és középérésű, jól szállítható sárga- és korai, kis gyümölcsű, kellemes ízű 
görögdinnyére van szükség. A Kertészeti és Szőlészeti Főiskola Nemesítési 
Tanszékén a követelményeknek megfelelő H-7 sárgadinnye- s a KF-11, -21, -31
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görögdinnyefajtákat állítottak elő (Mozsár, Barna), amelyek elterjesztése kívá
natos lenne. Figyelmet érdemel Kiss Árpád triploid, magvatlan és Kecskeméti 
heterózis elnevezésű hibrid görögdinnyéje.

Vöröshagyma. Vöröshagymatermesztésünk is problémákkal küzd az utóbbi 
években. Hiányzik egy, a betegségeknek ellenálló fajta, amelyik a feldolgozásig 
jól tárolható. Szinte kizárólag külföldi eredetű fajtánk van (Vertus, Hollandi 
lapos, Zittaui sárga stb.), egyedül Brúder és Szalay által a makói tájfajták
ból egyedkiválasztással előállított Makói nevű hazai nemesítésű fajtánk ismert.

Sárgarépa, petrezselyem, zeller és paszternák. Nemesítésük hazánkban még 
csak kezdeti stádiumban van. Valamennyi elismert fajtánk szinte külföldi ere
detű. A mindinkább növekvő mennyiségi és minőségi igény kielégítése nagyobb 
intenzitású nemesítői munkát igényel.

Retek. A nem pudvásodó fajták előállítása jelent további feladatot, bár van
nak már ilyen külföldi fajták. Hónapos-, nyári-, őszi- és téliretekfajtáink na
gyobb részben külföldi származásúak. A Korai piros hónaposretket Csatári— 
Szüts állította elő a Saxa fajtából, kiválasztással.

Spárga, torma, rebarbara. Nemesítésükkel kapcsolatban jelenleg semmilyen 
munka nem folyik. Az ipar, valamint a nyersfogyasztás és az export igénye 
azonban már e növényekre is mindinkább kiterjed. A jövőben ezek fajta
kiválasztásával, nemesítésével is szükség szerint foglalkozni kell.

Káposztafélék (fejeskáposzta, vöröskáposzta, kelkáposzta, karalábé, karfiol). 
Általában vannak jó fajtáink, amelyek nagy része külföldi eredetű, de rendel
kezünk hazai, elismert tájfajtákkal, és az azokból szelektált, elismert fajtákkal, 
amelyeket előzőleg a fajtakutatás ismertetésénél már felsoroltam. Megoldásra 
váró feladat a karfiolmagtermesztés hazai megoldása.

*
A zöldség-köztermesztésben jelenleg mintegy 195 fajtát termesztenek, ami

ből 115 külföldi, s csak 80 hazai nemesítésű fajta. Viszont a zöldségfélék vetés- 
területének mintegy 35—40%-án hazai nemesítésű és tájfajtákat termesztünk. 
Ennek mintegy fele új nemesítésű fajta.

Díszn övénynemesítés

A dísznövénytermesztés közismerten igen sok nemzetségbe, fajba, fajtába 
tartozó növénnyel dolgozik. A termesztett fajták között egynyári, áttelelő 
egyéves, szabadföldi és cserepes, lágyszárú és fásnövényeket, s ezeken kívül 
több speciális ökológiai igénye és életmódja szerint besorolt növényeket talá
lunk. Á dísznövényfajták óriási tömege olyan sok és különleges nemesítési fel
adatot adhat, amelynek akár csak vázlatos ismertetésére sem vállalkozhatunk. 
Hazai nemesítőink lehetőségei e sok fajtához mérten egyébként is szűk keretek 
között mozoghatnak. Az egynyári növények nemesítési céljáról már megemlé
keztem. A hazai nemesítők feladatai ezenkívül a hazai parkok, díszterek, ker
tek számára ökológiai viszonyainknak megfelelő (szárazság- és fagytűrő, ill. 
öntözéses viszonyok között jól fenntartható), betegségeknek és kártevőknek 
ellenálló, növényfajták előállítása. Néhány növénynemzetségben (pl. a hajtató 
Antirrhinumnál) a biológiai problémák (rozsdarezisztencia, korai virágzás, gyér 
elágazódással párosulva) megoldása, a heterózis előállítása vezethet célra. A kor
relációs nemesítés is sok sikert ígérhet (mint pl. a Matthiola csupa telt virágú
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fajtáinak előállításánál, amelyek forradalmasították a nyári viola hajtatását). 
Megoldható feladat a különböző talajokon, öntözéses és öntözés nélküli száraz 
viszonyok között megfelelő pázsitfüvek nemesítése. A cserepes dísznövények 
területén a divatok szerint változó fajtaújdonságok előállítása ad állandó ne- 
mesítési feladatot.

A Chrysanthemum és a hagymások nemesítéséről a fajtakutatásnál már meg
emlékeztem. Azokat a nemesítési feladatokat a jövőben is meg kell tartani.

Az elmúlt időszakban bírálatra bejelentett hibridfajták több növénynemzet
ségbe tartoznak. Több Canna indica fajta (Preczner és Géczy : ,,Pohl Ferenc 
emléke”, ,,Pallag 239”, „Pallag szépe” nevű fajtái), Chrysanthemum fajta 
(Erdélyi: ,,Erzsébet”, ,,Anita”, ,,Vénusz” fajtái), exportra is alkalmas, üveg
házi szegfűfajta (Ceglédi N agy: ,,Hódmezővásárhely szépe”, ,,Ceglédi Nagy 
Csilla” fajtái), rózsafajta (Müller: „Hungária” fajtája), Portulaca fajta 
(Kováts: „Lila” nevű fajtája) került eddig elismerésre, illetve vált méltóvá a 
minősítésre való előterjesztésre. Ezeken kívül Canna indica, Antirrhinum május, 
Althea hybrida, Chrysanthemum, Dianthus caryophillus, Gladiolus gandavensis, 
Petúnia hybrida, Portulaca grandiflora fajták kerültek bejelentésre és felül
vizsgálatra.

Gyümölcsfajták nemesítése

Az alanyfajta-kérdés megoldása ma a gyümölcstermesztés racionalizálásának 
alapfeltétele. A nagyüzemi gyümölcsök termőre fordulásig terjedő improduktív 
szakaszának lerövidítése, az intenzív koronaalakítás megfelelő törpe, féltörpe 
alanyfajták felhasználásával lehetséges. Az almafélék törpealany-problémája 
többé-kevésbé megoldott, viszont a kajszi és cseresznye megfelelő törpealanya 
még hiányzik, és sürgős nemesítési feladat.

A termőfajták nemesítésénél legfontosabb feladatok a következők:
Lisztharmat-ellenálló, spur-típusú Jonathán (v. Jonathan-típusú és értékű), 

továbbá egynyári és őszi almafajta, gutaütésre nem hajlamos kajszifajták elő
állítása. Körtetermesztésünk fejlődését igen előmozdítaná a mi klímánkban jól 
díszlő, minőségi, téli körtefajták előállítása.

A csonthéjasok nemesítésénél legfontosabb feladat a télállóság növelése. 
A cseresznye (Cermersdorfi) és meggyfajták (Pándi meggy) eredményes ter
mesztésének alapja a jól termékenyülő, rendszeresen bőtermő, frissfogyasztásra 
és konzervipari célra alkalmas új fajták előállítása. A jól termékenyülő, bő
termő feketeribizke, a didimella-ellenálló málnafajta is hiányzik, ami ma már 
döntő ezeknek a gyümölcsféléknek a termesztésénél. A szamócanemesítésben 
az új igényeknek megfelelő fajták előállítása szükséges (a Senga Sengana, Sur- 
prisse, Regina, Lihama stb. jellegűek). A szilva is nyújthat nemesítési feladato
kat. Néhány gyümölcsfélének (kajszi, meggy, málna) a nemesítésénél ma már 
differenciálni kellene a nemesítési feladatokat a nyersfogyasztásra és a konzerv
ipari célra alkalmas fajták előállítására.

A szelektálásos nemesítésnek, mint már láttuk, igen szép eredményei vannak. 
A fontosabb gyümölcsfélék keresztezéses nemesítésében is igen jelentős ered
mények születtek. A hazai keresztezéses nemesítésnek jelenleg csaknem kizáró
lag Maliga Pál és Tamássy I stván a művelője P orpáczy Aladár elhunyta 
óta. Fajon belüli és fajok közötti hibridjeik közül több nagy reményekre jo
gosít.
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A keresztezéses gyümölcshibridek közül P orpáczy és munkatársainak málna 
(F  401, F I ) ,  málnaszeder ( F I )  hibridjei kerültek eddig elismerésre, ill. 
szerepelnek elismert fajtaként. Maliga Pálnak : Fortuna és Meteor nevű kiváló 
meggyfajtáit előzetesen elismert fajtává nyilvánították. Várható, hogy a kö
zeljövőben értékes kajszi- és őszibarackfajták jelennek meg a termesztésben 
Maliga és Tamássy keresztezéseiből, különösen ha a hibridek vírusmentességét- 
fenntarthat j ák.

Szőlőnemesítés

A szőlőnemesítés legfontosabb céljai jelenleg:
a)  Teljes csemegeszőlőfajta-sorozatunk kialakítása céljából igen korai, korai, 

közép- és kései érésű, nagy, ízletes bogyójú, jó fürt- és bogyóösszetételű, jól 
szállítható és eltartható, erős növekedésű, életrevaló, a szárazságot és telet jól 
bíró csemegeszőlőfajták előállítása.

b) Bőtermő, középérésű, nem rothadó termésű, minőségi bort adó, erős nö
vekedésű, szárazságtűrő, télálló fehérborszőlő-fajták előállítása.

c) Bőtermő, középérésű, nem rothadó, színanyagban gazdag termésű, erős 
növekedésű, a szárazságot és fagyot jól tűrő vörösborszőlő-fajták előállí
tása.

d) Filoxérának és gombabetegségeknek ellenálló, mész- és fagytűrő, erős nö
vekedésű, jó fa—bél arányú, középhosszú ízközű, hónaljhajtásképzésre kevésbé 
hajlamos, a hazai termesztett fajtákkal kompatibilis, jó affinitású alanyszőlő
fajták előállítása.

e) A vinifera-fajták kiváló terméstulajdonságait, s az amerikai fajok és né
hány kelet-ázsiai faj (V. amurensis, V. Thunbergii) életrevalóságát, szárazság- 
és fagytűrését, gombás betegségekkel és rovari kártevőkkel szembeni ellenálló
ságát egyesítő fajhibridek előállítása.

Az elmúlt időszak legjelentősebb eredményei a már ismertetett, szelektálásos 
nemesítési eredményeken kívül a csemege- és a borszőlőnemesítésben jelentkez
tek. Kocsis: ,,Attila”, ,,Glória Hungáriáé”, „Irsay Olivér”, „Kocsis Irma”, 
P oczik: ,,Pannónia kincse”, Szűcs: „Mócsai Mariska”, E rős—Darnay— 
Szegedi: ,,Olimpia” fajtája nyert elismerést. A közeljövőben elismerést kaphat 
E rős—Szegedi—Darnay- K arácsony: ,,Rekord” és „Téli muskotály”, to
vábbá Szűcs: ,,Izbégi muskotály”, „Szentendre szépe” fajtajelöltje és más hib
ridek (az említett és más nemesítők fajtajelöltjei).

Új borszőlőhibridet még nem ismertek el, bár nagyszámú, fehér- és vörösbor
szőlő fajtajelölt (125) került bejelentésre (Ábrahám, Bagó, K ocsis, Bakonyi— 
J eszenszky, Csizmazia—Füri, K urucz—K waysser, K irály, K ozma stb. 
nemesítők jelöltjei). Az eddigi vizsgálatok szerint értékes új borszőlőfajtákat 
kaphat a termesztés az elkövetkező időszakban.

A gomba- és fagyrezisztenciára nemesítésben is vannak reményekre jogosító 
populációk és eredmények (Csizmazia, K ozma: vinifera-riparia, vinifera- 
francia direkttermő hibridek keresztezései, Tamássy : viniféra-amuri szőlő
keresztezései).

Az alanyszőlőnemesítésből származó fajtajelölt minősítésre bejelentése is vár
ható a közeljövőben.
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A FAJTAELISMERÉS ÉS -MINŐSÍTÉS HELYZETE

A fajtaminősítés a fajták viszonylagos értékének meghatározását, a hazai 
nemesítésül fajták védelmét és a nemesítői munka jutalmazását szolgálja.

A kertészeti növényfajtajelölteket is az Országos Mezőgazdasági Fajta- és 
Termesztéstechnikái Intézet minősíti. 1954-ben alakult az intézet gyümölcs- és 
szőlőfajta-eüsmerési osztálya, amely ösztönzően hatott a gyümölcs- és szőlő
nemesítés fejlődésére. A zöldségfajták elismerése és minősítése előbb kezdődött. 
Az újjászervezett intézetben helyet kapott a dísznövényminősítés is.

Az intézet munkatársai a bejelentett fajtákat az intézet kísérleti telepein 
módszeres fajtakísérletekben vizsgálják, értékelik, s ezek után döntenek a fajta 
elismeréséről.

A fajták gyakorlatban való hasznosulását meggyorsíthatja az, ha az elisme
résre bejelentett fajták számával arányos az intézet kísérleti kapacitása, tudo
mányos és segédmunkatársak száma, a kísérleti telepek száma, nagysága és 
helye, az intézet és a telepek műszerezettsége, felszerelése stb. Az intézetnek 
a fás növényfajták kísérleteinek beállítására szolgáló telephálózata még nem 
régi keletű, elég hiányos, különösen a gyümölcskísérleti hálózat nem alakult 
még ki teljesen (Helvécia, Balatonboglár, Ujfehértó).

A szőlőkísérleti hálózat már teljesnek mondható, mivel az ország több jelleg
zetes borvidékén létesült, s klíma- és talajviszonyai alkalmasak a fajták tulaj
donságainak megismerésére (Balatonboglár, Helvécia, Eger, Tállva, Nagyma
ros). A fajták rezisztenciájának a gyors meghatározásához szükséges klíma
házak és berendezések hiányzanak.

Az intézet munkatársai (Tomcsányi, Németh L.) a fajták értékelésére olyan 
módszereket dolgoztak ki, amelyek megnyugtatóak a nemesítők számára. 
Évekkel ezelőtt a gyakorlatban kialakított, szintetikus ökonómiai mutató
számok alapján értékelik a fajtákat. Ez a módszer a növény agrobiológiai, 
termesztéstechnikai tulajdonságait, és a termés áruértékét veszi figyelembe, 
így összhangban áll a nagyüzemi termesztési szemlélettel. Ez a módszer elvei
ben helyes, de meggyorsíthatja a fajták értékelési idejét, ha a biológiai tulaj
donságok megállapítására gyors meghatározási módszereket dolgoznak ki és 
használnak fel.

Az intézet kísérleti tere kicsi, munkatársainak a száma kevés az elismerésre 
eddig bejelentett, s a várható bejelentésekhez viszonyítva. Ez aggodalomra ad 
okot abban a tekintetben, hogy a fajtajelöltek értékelése és minősítése lelassul, 
s a kísérleti munka minősége csökken. Ez pedig a kertészeti termesztés fejlő
dését hátráltatja.

A FAJTAFENNTARTÁS PROBLÉMÁI

A jól szervezett fajtafenntartás, tehát a fajta eredeti tulajdonságainak meg
őrzésére irányuló tevékenység, a nemesítés gazdaságosságát növeli és tartóssá 
teszi. Különösen a magról szaporított növényeknél fontos művelet a fenntartás, 
amelyeknél az idegen megporzás és a vegetatív hasadás gyorsan elindítja a 
fajtaleromlást. A vegetatív szaporítású növényeknél a leromlás lassúbb folya
mat, de szintén megfigyelhető fajonként és fajtánként változó mértékben. 
A mutációk a vegetatív hasadás révén, a fajták pozitív és negatív értékű 
kiónok, klón vonalak, klóntípusok keverékéből állnak, ami a fajták leromlását 
idézi elő.
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A fajtafenntartás a lágyszárú, maggal szaporított kertészeti növényeknél 
szervezetten történik, többnyire a nemesítők végzik, amiért jutalék illeti őket.

A vegetatív szaporítású fás növényeknél a fajtafenntartás már megindult 
nálunk azzal, hogy szelektált törzsfákat, törzsszőlő-ültetvényeket jelöltünk ki, 
ill. hoztunk létre, s az azokról szedett vegetatív részekkel szaporítjuk a fajtá
kat. Ez gyümölcs- és szőlőfajtáink termőkapacitását, a termés áruminőségét 
20—40%-kal növeli, ami országos viszonylatban több száz millió forintos hasz
not hoz évente. Szükség van azonban a fajtafenntartás jobb megszervezésére, 
s a fenntartó anyagi érdekeltségének felkeltésére.

A magról szaporított gyümölcsfajták közé tartozó egyes gyümölcsalany- 
fajták (vadalma, vadkörte, vadcseresznye, vadmeggy, sajmeggy, vadkajszi, 
mirabolán, keserű mandula, vadőszibarack) fenntartásának a szükségessége is 
felvetődik. Ezek magját nem termeljük, hanem gyűjtögetjük, sok típus kerül
het ugyanabba a tételbe, s a belőlük nyert magoncok heterogének. Természe
tesen a felhasználásukkal készített oltványok is eltérő tulajdonságúak lesznek. 
A fenntartást gyakorlatilag úgy lehetne megoldani, hogy az idősebb termő 
alanyfákat alkalmasság szempontjából meg kellene vizsgálni, s a legértékeseb
bet kiválasztva, azt ivartalanul kellene elszaporítani. A szaporítványból léte
sített törzsültetvény viszonylag egyöntetűbb alanyokat adna.

A fás gyümölcstermő növények fenntartására legalkalmasabbak a törzs- 
ültetvények.

A FAJTÁK ELTERJESZTÉSE A TERMESZTÉSBEN

Az előállított fajták vagy teljesebbé tehetik a meglevő fajtasort, tehát hiányt 
pótolhatnak, vagy a régi fajtáknál jobb, bizonyos felhasználásra értékesebbek, 
ezért a termesztésbe való gyors bevezetésük indokolt.

Az egyes kertészeti növényfajtacsoportok termesztésbe való bevezetésének 
a gyorsasága eltérő. Legmozgékonyabb fajtaállományú a dísznövény- és a 
zöldségtermesztés. Ezeknél a termesztési idény néhány héttől többnyire egy 
vegetációs évre terjed, bár vannak több éves és évelő fajaik is. A régi fajták 
leváltása, ill. az ríj fajták bevezetése termesztési idényenként elvégezhető, ha 
a fajtát megismerik, igényelik és szaporítóanyagot is kaphatnak. A propaganda, 
a termeltető cégek, konzervüzemek, külföldi megrendelők erősen, de nem eléggé 
hatnak az újdonságok bevezetésére. Sok esetben közvetett a termelői érdekelt
ség az új fajták bevezetésében, a várható haszon nincs arányban a többlet- 
munkával és kockázattal.

Viszont a fásnövényfajták gyakorlati bevezetése körülményesebb, nehezebb. 
Az új, jobb fajták megjelenése után a régi fajták leváltása nem mindig gazda
ságos, csak úgy, ha a fajta ültetvényei már visszatérítették a telepítésükbe 
fektetett költségeket. A fiatal ültetvények kivágása nem gazdaságos, csak ab
ban az esetben, ha a fajta értéke erősen csökkent, vagy jelentéktelenné vált. 
Ritka és kedvező alkalom a fajtaleváltásra, ill. az új fajták bevezetésére az 
ültetvények normális felújítási ideje, vagy a termesztés területi kiterjesztése. 
Nálunk jelenleg mindkét eset előfordul. Ezeket a lehetőségeket ki kell használ
nunk, mert ritkán visszatérő lehetőség a fajtaállomány teljes rendezésére.

Ki kellene viszont dolgozni a nagy felújítások közötti időszakokban, a lassú 
fajtamozgás idején az új fajták bevezetésének tervszerű módját, mert egyéb
ként nagy értékek heverhetnek el kincsként évtizedekig felhasználatlanul.
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Összefoglalás, javaslatok

A  fe lszabadulás u tá n  a  k e rté sze ti te rm esz tés  népgazdaság i je len tőségének  növekedésé
vel, a  szocialista  n ag y ü zem ek  k ia lak u lá sáv a l, a  te rm esz tés tech n ik a  korszerűsítésével, 
racionalizá lásával, a  te rm esz tés  d ifferenciá lódásával, a  be lfö ld i és a  kü lfö ld i fogyasztók  
igényének  fokozódásával a  n ö v é n y fa jtá k  je len tősége is n ö v ek ed e tt. E zek  szükségszerűvé 
te t té k  a  f a j ta k u ta tá s  és nem esítés fe jlesz tésé t. A  kerté sze ti k u ta tó  in téze tek , az O rszágos 
Szőlészeti és B o rásza ti K u ta tó  In té z e t, a  K erté sze ti és Szőlészeti Főiskola, az  a g rá r 
fő iskolák  kerté sze ti tanszéke i, az  O rszágos N ö v én y fa jtak ísé rle ti In té z e t, és jo g u tó d a : 
az  O rszágos M ezőgazdasági F a jta -  és T erm eléstechn ikai M inősítő  In té z e t v e tte k  ré sz t a  
fa jta k u ta tá s i  és nem esítési m u n k áb an . N épgazdaságunk  je len tő s anyag i á ld o z a to k a t h o 
z o tt  a  fa j ta k u ta tá s  és nem esítés fe jlesz tésére , k iváló  szakem berek , tudósok  v e tte k  ré sz t 
a  m u n k áb an .

A  fa j ta k u ta tá s  a  h a z á n k b a n  k ia lak u lt és a  kü lfö ld rő l b e h o z o tt f a j tá k a t fe lk u ta t ta , 
b eg y ű jtö tte , ille tve  tö rzsk ö n y v ez te , ta n u lm á n y o z ta  és é rték e lte , s m eg h a tá ro z ta  a  haza i 
v iszonya ink ra  legalkalm asabb  fa j tá k a t .  A fa j ta k u ta tá s  szám os é rték es tá j f a j tá t  t á r t  fel, 
s  a  k u ta tó k  tö b b e t ja v a so lta k  üzem i term esz tésre . A  fa j ta k u ta tá s  az  ú j fa jtá k  és ú ja b b a n  
b eh o zo tt kü lfö ld i fa j tá k  é rtéke lésé t is m egkezd te .

A  m eg in d u lt n a g y a rá n y ú  növénynem esítés e red m én y ek én t n agyszám ú  keresztezéses 
h ib rid d e l vagy  m u tác ió v a l k e le tk e z e tt ú j fa jta je lö lte t á l l í to tta k  elő. E zekbő l m á r  tö b b  
k e rü lt elism erésre és a  g y a k o rla tb a  bevezetésre .

A  kerté sze ti növ én y ek  h iv a ta lo s  értékelése  és m inősítése  is lehetővé v á lt  az  ú j já 
sze rv eze tt és m eg e rő s íte tt O rszágos M ezőgazdasági F a jta -  és T erm eléstechn ika i M inősítő  
In té z e tb e n . A  b e je le n te tt fa j tá k a t  ko rszerű  m ódszeres k ísé rle tekke l v izsgálják  és é rtéke lik  
az  In té z e t  k ísérle ti te lepein . A  k ísé rle ti te lep ek  h á ló z a ta  és felszerelése m ég n em  te ljes , 
de  fu n k c ió já t m á r  jó l b e tö lti.

A  fa jta fe n n ta r tá s  is szerveze tté  v á lt , de n é h á n y  v o n a tk o zá sb an  a  lágyszárú , m ag ró l 
sz a p o r íto tt  növények  fe n n ta r tá sa  is ja v í tá s ra  szorul. A  fásnövények  fe n n ta r tá s i m ó d 
szere k ido lgozásra  szorul.

A z eddigi fa jta k u ta tá s i  és nem esítési tevékenység  jó  irá n y b a n  h a la d t, ed d ig  is nagy  
e red m én y ek e t é r t  el, n ag y  szo lg á la to k a t t e t t  a  szocia lista  k ertg azd aság  fe jlődéséért, 
te rm elési kap ac itá sa , te rm elési ó rtók term elése  növeléséért, a  rac ionalizá lás s ik e réé rt.

A  fajtakutatás és nemesítés, továbbá az ezekhez kapcsolódó egyéb tevékenység továbbfejlesz
tése szükséges.

M egítélésem  sze rin t fe lad a ta in k  e redm ényesebb  m eg o ld ásá t a  következő  in tézkedések  
e lő seg ítenék :

1. Zöldség-, d ísznövény- és gyüm ölcsfa-á llom ányunk  v íru ssa l fe rtő zö tt. A  fe r tő zö ttség  
a  te rm esz tés  eredm ényességét, gazdaságosságá t és az  é rték es íté s  lehetőségeit is veszé
ly ez te ti. Szükséges lenne  a  k e rté sze ti n ö v é n y fa jtá k a t fe r tő zö ttség  szem pon tjábó l ellen
őrizn i, s lehetővé  te n n i im m unis an y ag  teny ész tésé t. A  zöldségfélék közül a  h ag y m a , a  
g y ü m ö lcsfa jták  közül a  cson thé jasok  és bogyósok, a  d ísznövények  közül a  tu lip á n , a  
C h rysan them um , a  D ah lia  v íru sa i okoznak  gondo t. A  v íru sp ro b lém ák  leküzdése csak 
ú g y  lehetséges, h a  tö b b  v iro lógust és tö b b  k ísérle ti te lep e t á llítu n k  m u n k áb a , to v á b b á  
v íru sm en tes m aggyüm ölcsösöket és v e g e ta tív  szap o rító an y ag o t adó , és egyéb o ly an  fenn 
ta r tó  te lep ek e t lé te s ítü n k , am elyeke t v íru sm en tesíten i tu d u n k .

2. Á llam i és se rk en tő  b eav a tk o zássa l ösztönözni kell a  népgazdaság ilag  fon tos, de 
e lh an y ag o lt növények  (pl. a  fű szerp ap rik a , gyökérzöldségek) nem esítésére.

3. F ejlesz ten i szükséges az O rszágos M ezőgazdasági F a jta -  és T erm eléstechn ika i I n té 
ze t k ertésze ti k ísé rle ti té rh á ló z a tá t és növeln i m u n k a tá rsa i lé tszám át. F e jle sz ten i kell 
to v á b b á  elsősorban a  fásnövények  bio lógiai a lap o n  tö r té n ő  értékelésének  a  m e to d ik á já t.

4. A  fa jta k u ta tá s i  és nem esítési célok k itűzésénél m inden  növényféleségre von a tk o zó an  
fo k o zo ttab b an  figyelem be kellene ven n i a  te rm én y h aszn o sítá s  d ifferenciá lt kö v e te lm é
n y e it.

5. Sürgető  fe lad a t a  gyüm ölcs- és sző lő fa jták  szapo rítá si k a teg ó riá in ak  (szuperelit, e lit 
s tb .) , ism érveinek , m inőségi követe lm ényeinek , árrendszere  e lveinek  h a la d é k ta la n  té te les  
m eg h a tá ro zása  és h a tó ság i szabályozása .

6. B e kell fejezni m ie lőbb  a  m inőségi szap o rító an y ag -te rm esz tés , jobb  fa j ta fe n n ta r tá s  
é rdekében  a  k e rti fásnövények  tö rzste lep e in ek  h á ló za tk iép íté sé t, ki kell dolgozni és tö r 
vényerő re  em elni a  tö rz s te lep -lé te s íté s  és -fe n n ta rtá s  e ljá rá sa it, m ó d o za ta it.

7. A  te rm esz tő k e t, ü zem eket jo b b an  é rd ek e ltté  kell te n n i az  ú j, jobb  fa jtá k  te rm esz 
tésében .
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8. A  te rm ésszab v án y o k a t ru g a lm asa b b an  kell összehangoln i a  te rm ényfe lhaszná lók  
igényeivel.

9. F e jlesz ten i kell a  k e rté sze ti n ö v én y ek  genetika i k u ta tá s a i t ,  h o g y  a  n em esítőm unka  
eredm ényességét és gazdaságosságá t növeln i lehessen.

*

H a  a  fa j ta k u ta tá s  és nem esítés a  m eg k ezd e tt ú to n  to v á b b  h a lad  és fe jlőd ik , a  ráh á ru ló  
fe la d a to k a t jól m eg  tu d ja  m ajd  o ldan i. K épes lesz a  kerté sze ti n ö v én y ek  összességének 
bio lógiai te rm elési k a p a c itá sá t — m in d  m ennyiségi, m in d  m inőségi é rte lem ben  — o lyan  
fo k ra  fejleszteni, am ellye l azok a  h a z a i kö rnyezeti és te rm esz tés i v iszo n y o k a t a  v iszonylag  
legk isebb  önköltséggel és legnagyobb  term elési é rték k e l tu d já k  m ajd  hasznosítan i.

3 H A H E H H E  C O P T A  B O B O l I Í E B O f l C T B E ,  B H H O T P A f l A P C T B E ,  

H  B K y J I b T Y P E  A E K O P A T H B H b l X  P A C T E H H  Pl

Jl-p Ff. Ko3Ma 

Pe3ioM e

A btop b CBoeií craTbe p a e T  oősop hctophh copTO B eaem iH  h cenexpini cafloBbix xyjibTyp (pexo- 
paTHBHbix, OBoiUHbix h nnonoBbix xyjibTyp h BMHoipaaa), noppoŐHO ocBemaeT TpeőoBanHa, npea- 
HBjieHbie b HauiH khh k 3thm xyjibTypaM, H3JiaraeT pe3yjibTaTbi HayHHo-HCCJiegoBaTe.ibCKHx paőo r 
no copTOBeúeHHio h ccjickuhh. flaerca CBogxa rocyjiapcrBeHHo npinHaimbix coptob, oŐ3op noJio- 
xceHM h npoŐjreMaTHKM copTOHcnbrraHHH u  rocyaapcTBCHHoro npiiTHaiiHsi coptob, BonpocoB ce- 
jiexgHH no noflUepxcaHHio coptob h Bue/ipeHMa coptob b nponiBoztCTBo. H a ochobc oó iopa bh -  
flBnraioTca npegJimxeHHa:

1. CopTa oboihhwx, /teKoparnBHbix h njiofloBbix xyjibTyp 3apa*eHbi BHpycHbiMn őojicíhhmh. 
3apaxcéHH0 CTb yrpoacaeT atjxjiexTHBHOCTH h peiiTaőejibHocTH nponSBoxICTBa h bo’ímovkhoctstm 
peajni3aunM npoayxTOB. Ebino 6bi HeoöxoflHMo ocymecTBHTb npoBepxy Ha 3apa>KennoCTb Bcex 
coptob yxa3aHHbix xyjibTyp h opraHH30BaTb yaacTKH paiMHoweHMH HMyHHoro MaTepnaaa. O co- 
őeHHO mhoto npoőJieM c BnpycHBiMM 3a6 oJieBanKíiMH H3 HHcna oboiiuimx xyjibTyp y jiyxa penaa- 
toto, H3 HHCJia njioaoBbix y xoctohxobbix h suo/íhhkob a H3 incjia jlexopaTHBHhix paciem™ y tk>ji- 
naHOB, xpH3aHTeMbi h Hamm. ripoőaeMy BnpycoB penmTb bo3moxcho tojibxo npn opraHH3aintH 
öojibuie onbiTHbix craiiuHÍ} c  öojibuiHM bkcjiom cnenHajincTOB-BHpycoJioroB h nyTeM coi/Jarnia 
HesapavKénnbix BHpycaMH MaroHHo-ceivteHnbix HacaxcgeHHÜ h iihtomhhxob, a Taxjxe h npoHHX 
yaacTKOB flnsi nonyacHHH nesapaxvéimoro nocapoHHoro MaTepnajia.

2 .  ro c y / la p c iB e u H b iM M  M eponpm iT JiH M M  H eoőxoxlH M O  n o o m p s n b  p a ő o i b i  n o  c e j i e x u n n  H a p o p H o -  
X03HÜCTBeHH0 Ba5XHbIX, HO C CCJICKIIHOHHOÜ TOBKH ipeHM ÍI IlCflOCTaTOHHO BbtflCJieHHblX x y jib T y p  
(H a n p . T exH H secK H e n e p n b i ,  o B o m H b ie  x o p H e n n o f lb i ) .

3 . HeoőxogHMO pacmnpHTb ceTb onbiTHbix yaacTxoB no cajloBbiM xyjibTypaM b paMxax Focy- 
BiapCTBCHnoro HHCTHTyTa CcabCKO-xoaaiiCTBCHHoro copioncnmaHMíi h yBCJiHTHTb uiTaT cnenHa- 
jihctob erő. H coőxojiumo Taxace pa3BHBaTb b nepByfo OTcpejib MeToflHxy onenxM /ipeBeciíbix pac- 
TeHHH Ha ŐHOJIOTMeCXHX OCHOBaX.

4 . n p n  onpeaeJicuHM Tanai copTOMcnbixaiiMa h cejiexinui no BceM xyjibTypaM 6buio-6bi hcoöxo- 
f lm o  óojiee au())(i)epehiihpoeahho yiHTbiBarb TpeőoBánná CBsnauHhie c  bhuom ncnojib30BaHHH 
n p o ay x u H K .

5 . HeoTJioacHoü 3aaaaeii HBJiseTCK c p o iH a a  pa3paőoTxa h  rocyaapcTBCHHoe peryjmpoBaHHe 
npnimmioB CTyneHcii pasMHOJKCHHH (cynepsJiHTbi, ajiHTbi h t . a .)  no nnofloBMM xynbTypaM h bhho- 
rpaay, a  Taxace h xaHecTBCimbix TpeőoBaHHÜ h CHCTeMbi pen Ha 3TH MaTepnaJibi.

6. B HHTepecax BMCTOcopTHoro, xanecTBeHHoro nporoBopCTBa nocapoiHoro MaTepnana xax 
moxcho cxopee HyxcHO 3axoHBHTb opraHM3auMio ceTM MaroHHbix HacaxcfleHHH no úpeBecubiM capo- 
bmm xyjibTypaM. HeoöxoflHMo paspaőoTai b h yxpenHTb b 3axoHHOM nopaaxe cnocoőbi coipaHMSi 
H aCHTeJIbHOCTU MaTOMHblX yHaCTXOB.

7 . HeOŐXOflHMO noB bIC H T b 3aiIHTepeCOBaHHOCTb npOH3BOpCTBeHHHXOB H npeanpHHTHií B Bbl- 
n y c x e  nocapoanoro MaTcpHajia hobmx, 6 onee coBepmeHHbix coptob.

8. C ra H jia p T b i Ha npoflyxT O B  H eoőxopH M o ö o n e e  nnacTHHHO y B a r a ib  c  noT peŐ H O craM  n o T p e -
ö ü T e j i e ö .

9 . HeoőxoaMMo pa3BHBaTb reneTHiecKiie HCcjiepoBamw no oBomHbiM, njiogoBbiM, p e x o p a T H B -  
H blM  paCTeH H BM  H B H H O T pajty , MTOŐbl nOBbICHTb 3ct)(|)eKTHBHOCTb H peH TaŐ eJIbH O CTb CejICKUMOHHOH 
paőoTbi.
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IMPORTANCE OF PLÁNT SPECIES IN HORTICULTURAL
FARMING

Dr. P . Kozma

S u m m án -

A u th o r sum m arizes th e  h is to ry  o f  species research  and  b reed in g  in  h o rtic u ltu re , gives 
a  de ta iled  in fo rm atio n  a b o u t th e  p re se n t requ irem en ts  as to  gard en -p lan ts  (o rnam en ta l 
p la n ts , vegetab les, f ru its  a n d  grapes), fu r th e r  on  in  form s a b o u t th e  resu lts  ach ieved  in 
species research  a n d  b reed ing , th e  o ffic ia lly  acknow ledged species, th e  s i tu a tio n  o f  ad- 
m itta n c e  an d  qu a lifica tio n  o f  species, m e th o d s  o f  qua lifica tion , p rob lem s o f  s tandard iz - 
a t io n  o f species, a n d  sp read in g  th e  sam e in  p ro d u c tio n . O n th e  basis o f  th e  fa c ts  offered 
b y  th e  p aper, suggestions a s  below  a re  p re s e n te d :

1. O ur stocks o f  vegetab le , o rn am en ta l p lá n t and  f ru it a re  v íru s in fec ted . T his in- 
fec tion  m a y  endanger th e  y ield  o f crop , its  re n ta b il ity  and  th e  m a rk é t possib ilities as well. 
T h ere  seem s to  be  a  need  o f  checking  o u r  p la n ts  o f garden  fa rm in g  in  view  o f  in fection  
a n d  o f  m ak ing  a  p ro d u c tio n  o f im m uné  m a té riá i possible. A  serious view  is  ta k e n  o f 
v iru ses  affecting  on ion  o f  vegetab les, tu lip , C h rysan them um  a n d  D ah liah  o f  o rn am en ta l 
p la n ts , s to n e fru its  a n d  berries o f  fru its . O nly m ore v iro log ists se t to  w ork  a n d  m ore 
ex p e rim en ta l p la n ts  estab lished  m a y  h e lp  to  f ig h t th e  v írus p rob lem ; fu r th e r  on  setting  
u p  v irusfree seedbreed ing  o rchards a n d  p la n ts  p roducing  v eg e ta tív e  stocks fó r p lan ting , 
a s  w ell as som é reserv a tio n s possible to  be  k e p t free o f in fection .

2. B reed ing  o f  neg lec ted  vegetab le  so rts  im p o rta n t fó r peop le ’s econom y is to  be 
s t im u la te d  b y  m ean s o f  incen tive  m easu res b y  th e  S tate.

3. T he n e tw o rk  o f  ex p erim en ta l cu ltu re  a rea  o f  th e  N a tio n a l A g ricu ltu ra l I n s t i tu te  fór 
Species Q ualifica tion  an d  P roduc ing  T echnics should be e x ten d e d  a n d  th e  n u m b e r of 
s t a f f  raised . F u r th e r  on  a n d  f i rs t o f  a ll m ethod ics  fór b io logical ev a lua tion  o f  lignous 
p la n ts  should  be developed.

4. A t a im s se t fó r species research  a n d  breed ing , special requ irem en ts  fó r b e s t  utiliz- 
a tio n  o f  crop o u g h t to  be p a id  a  ra ised  a tte n tio n  to , concern ing  a ll so rts  o f  p la n ts .

5. A  pressing ta s k  w ould  be a n  im m ed ia te  estab lish ing  o f  th e se s  deciding p ro p ag a tio n  
ca tegories (elite, supere lit, e tc .), charac te ris tie s , q u a lity  req u irem en ts , p rice  fram es o f 
species o f  fru its  a n d  g rapes, as w ell a s  a n  officia l regu la tion  o f  th e  la tte r .

6. A  com pleting  o f  th e  ne tw o rk  o f  b reed ing  farm s fó r lignous garden  p la n ts  is to  be 
ca rried  o u t th e  soonest possible fó r th e  sake  o f  p roducing  s to ck s  fó r p la n tin g  o f  q u a lity  
a n d  fó r a  b e tte r  p re se rv a tio n  o f  species; m oods a n d  procedures o f  estab lish ing  a n d  keep- 
in g  u p  th e  sam e shou ld  be w orked o u t  a n d  decreed.

7. P roducere a n d  fa rm in g  p la n ts  shou ld  be  m ade  m a te ria lly  in te rested  in  g row ing  new 
a n d  b e tte r  species.

8. S tandards o f  p ro d u c ts  should  g e t a  m ore  flexible eoo rd ina tion  w ith  th e  req u irem en ts  
o f  th e  usere.

9. G enetie research  concerning h o rtic u ltu ra l p lan ts  is to  be  ra ised  to  in crease  resu lts 
a n d  ren tab ility  o f  b reed ing  w ork.
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